

# 新長天

## 蒼蠅的功績

(藝文)

第一二五號



中華平民教育促進會出版

## 蒼蠅的功績

一羣蒼蠅聚集在垃圾桶中舔着腥臭的魚腸，一個老媽子手裏拿了一箕的垃圾向垃圾桶中倒去。蒼蠅嗅了一驚，嗡嗡地便爭向桶外飛散了。有許多的蒼蠅，捨不得垃圾桶中的牠們的美味，從新飛回桶中；但有一部分蒼蠅，想另外去開闢世界，却向空中四散的飛了出去。

一家人家的屋子裏，有一個未滿週歲的嬰孩，正在搖牀裏睡覺。搖牀旁邊的桌子上，放着一個牛乳瓶，瓶中

還盛着一些牛乳腳。從垃圾桶中飛散出來的一匹蒼蠅，牠正當飛進到這家人家的屋子裏。牠的兩隻巨大的紫紅色的眼睛，看到了桌子上的那只牛乳瓶，心裏高興得非常。於是牠突然地飛到牛乳瓶的口上，狂舔狂飲着牛乳瓶口上的殘餘的牛乳。牠吃喝飽了，舉起頭來見到搖牀中睡着一個又肥又白的嬰孩，牠就向嬰孩的臉上飛上去了。我們知道，蒼蠅最喜歡飛到睡着的人們的臉上去和人滋擾，在睡着的人們的臉上東舔西爬，使人不能安逸的睡覺。現在，這匹蒼蠅飛在那睡着的嬰孩的臉

上，在他的嘴邊眼角亂舔亂爬，終於把那嬰孩擾醒了，『呱』的一聲哭了出來。嬰孩的母親正在廚房中煮飯，聽到她的寶貝醒了，立刻就來抱他。這時，這匹擾醒了小孩的蒼蠅，正像鬧了禍出來似的，一振翅，急急地向門外飛逃了。

大約過了幾天，小孩生了病了，哭得很厲害。母親着了慌，急急把她的寶貝抱到醫院中去診治。據醫生說，小孩染到了白喉，而且病勢十分厲害，須得要當心的診治與看護。母親聽了醫生的話，一陣心痛，眼淚在臉上

掛了下來。因爲心愛的唯一的寶貝病着，而且家中又不富有，於是今天挾了一包衣服到當舖中去借來幾個白白的銀元送給藥舖，明天又挾了一包衣服到當舖中去借來幾個白白的銀元再送給藥舖；天天這樣，藥舖的櫃上，白白的銀元天天增多，當然，愁苦的母親的臉上流着眼淚，藥舖掌櫃的臉上却增添了不少的笑容。到後來，因爲病勢十分厲害，而且嬰孩的體質不健，醫生雖然想把嬰孩的病治好，但是嬰孩終於死了。

嬰孩的母親，哭得幾乎暈了去，在她十分痛心的哭聲

裏，我們聽到了藥舖和棺材店掌櫃的，都笑嘻嘻地在那裏稱贊着蒼蠅的功績。

一個鐵匠店裏的學徒，正患着霍亂吐瀉而死了。鐵匠店裏掌櫃的，並沒有衛生的常識，把那學徒吐瀉時沾污了的衣服，很隨便的丟在門旁的壁角裏。一陣一陣的臭味散出去，引動了那匹睡眠着的蒼蠅。牠循着了氣味飛尋到壁角裏，息在學徒的衣服上，十分高興的狂舔着學徒的吐瀉物。牠吃喝飽了，搓搓腳，振振翅，便唱着快樂之歌，輕輕地飛到路旁一個賣黃米棗糕的攤子上，

在那一塊金黃色的嵌着紅棗的糕上息了一回。一個洋車夫，跑得徧體流汗，從他的面上看來，大概肚子裏飢餓得十分難過了，所以把三個銅子在糕攤子上一丟，搶上那塊金黃色的嵌着紅棗的糕往口裏就送。自然，不用講，那匹息着的蒼蠅就急急地飛跑走了。

洋車夫奔跑了一天回到家裏，覺得有些肚子痛，於是晚飯也沒有吃，倒在牀上睡了。半夜裏，他突然的叫起來，接着吐瀉的十分厲害，一直遷延到天明，眼上起了一層白衣，睡着不動了，死了。

洋車夫的妻子，哭得死去活來，把他平日拉車得來積蓄着的幾個辛苦的血汗錢完全取出，再向鄰里親朋多方借債，湊得了十幾元錢，便去買了一個薄板棺材，把洋車夫草草的埋葬了。棺材店裏的掌櫃的，手裏拿了一捲白白的銀元，不禁笑開了眉毛，又稱頌着蒼蠅的功績。

那匹在糕上飛走的蒼蠅怎麼了呢？牠仍繼續着做牠的功績。牠飛進了一個人家，這家人家有一位老太太正患着肺病，不住的咳嗽，彷彿敲着破竹管的聲音。她在地

上吐滿了腐肉一般的膩痰，有許多痰中還帶了不少的血



絲。許多的蒼蠅，彷彿在老太太家裏開着大宴會，有的在空中跳舞，有的在High歌唱，有的在桌上搓腳預備要演一回武藝，有的聚在濃膩的痰上狂吃狂喝。那匹從糕上飛來的蒼蠅，看見這副情景，早已忍耐不住，立刻飛了進來，就在濃膩的痰上狂飲了一回，然後飛在空中跳舞唱歌，說一聲『再會』，又飛出去了。牠的腳上帶了不少的肺病的寶貝，一直飛到一家餅舖中，牠站在一塊餅上悠然神往了一回，然後再飛到公坑中去尋牠的美味。

一位青年，買了那塊蒼蠅站過的餅回家吃了，過了幾

天，開始患着咳嗽，以後竟一天厲害一天。後來聲音也成爲敲着破竹管似的，吐出來的痰中也帶了絲絲的血液。那位青年看到了自己所吐的痰，知道自己患有肺病，立刻到一位醫生那裏去診治。醫生對他說，病是初起，還不十分要緊，除了自己靜養並多晒日光而外，還要多吃魚肝油。那位青年爲着自己的性命，不得不照醫生的話做去。過了半年，青年房中的壁角中，床底下，東也一堆魚肝油空瓶，西也一堆魚肝油的空瓶，那位開藥房賣魚肝油的掌櫃的，手裏拿了一大捲花花的鈔票，

在八字鬍子裏笑出聲音來說道：『偉哉蒼蠅，功績不小！』

現在再來談那匹蒼蠅吧！牠飛進了公坑，正有一個患痢疾的人在那裏呻吟大便，牠趕快飛去在膿血的糞便上狂舔。患痢疾的人大便完了站起來，一張草紙丟在痢疾的大便上，把牠驚醒而飛起。牠飛出了公坑，一直飛到一家醬肉店中。這醬肉店的香味，早已引得蒼蠅垂涎丈二，急急飛上一只豬耳朵，在上面狂吃大舔了一回。牠捨不得離開這美味，牠的腳像被膠住了一樣似的。

一個勞苦的工人，在工廠裏辛苦了一天，傍晚放工回家，想安舒的快樂一下，於是沽一些酒，就到醬肉店中買一些醬肉回家做酒菜。醬肉店裏的夥計拿起那一只豬耳朵的時候，站在上面的蒼蠅不得不飛走了。

工人拿着蒼蠅站過的豬耳朵回家去下酒，吃得很是快樂。但是，到了第二天，肚子中絞痛得很是厲害，大便一天有了十多次，面色灰白，兩眼深深的陷入眼窩中，呆呆的躺在牀上，早已三分像人七分像鬼了。後來他吃了十多天的藥，花去了好些白白的銀元，才算把痢疾治

好。這十多天，他不但不能去做工得工資，反而把幾件舊衣送到當中去質錢治病。藥鋪裏賺了工人送給他的錢，不禁點頭讚歎說：『好一個蒼蠅的功績！』

現在再說說那匹從醬肉店中豬耳朵上飛去了的蒼蠅吧！那蒼蠅一直飛出去，又飛到一家人家的屋子裏。那家裏正排出了菜飯預備晚餐了。那匹蒼蠅先在飯上休息了一回，然後又狂舔起來，直到主人坐下來吃飯，把牠驅逐，牠才飛去。但是，牠還覺得吃的不夠，所以仍不肯離開了餐桌。牠站在桌邊上搓手搓腳了好一回，想再飛

到主人的飯碗上又不敢，但等得實在有些不耐煩了。於是振翅飛到那碗湯上。想不到熱湯把牠昏暈，失足掉在湯中，便把性命犧牲了。

主人吃了飯，幾天之後，忽然患病了，病得十分厲害，全身像火燒的一般，而且時時說囈語，弄得一家人都慌了起來，趕快請醫生來診治，醫生說是患的傷寒。醫生天天來診治，白白的銀元就天天在袋子裏增多起來。藥店掌櫃的，也快樂的兩眼眯成一線的笑著。棺材店的掌櫃的看了醫生和藥店掌櫃的笑臉，心裏也起了一

種希望，希望那家也來作成他的生意。他們，大家異口同聲的稱頌着蒼蠅的功績。

一匹的蒼蠅已經做出了這樣大的功績，如果是幾千萬匹蒼蠅，那功績更偉大的可以駭人了！呀！蒼蠅的功績！蒼蠅的偉大的功績！

朋友們！你看了蒼蠅做出的這些功績，心裏覺得害怕麼？而且蒼蠅的繁殖力很強，一個蒼蠅，一年中要繁殖出不少的子孫來，這些子孫大家一同向我們人類進攻，這實在是有些可怕的！你知道蒼蠅的繁殖力究竟怎樣？

據一個英國的科學家的研究，說是在五月一日捉到了一個已經要孵卵的雌蒼蠅，這雌蒼蠅在五月二十二日就生下一百二十個卵，到六月五日這些卵都成功了蒼蠅。這些蒼蠅於是又生卵，卵又成蒼蠅，蒼蠅又再生卵，卵再變成蒼蠅，一直到了十月四日，這些蒼蠅的總數共有十五億五千二百二十萬個。我們中國人號稱同胞四萬萬，而一個蒼蠅，在五個月之中，牠的子孫竟比了我們全國的同胞多了好幾倍，牠的繁殖力令人聽了真有些可怕！孫中山先生在他的民權主義裏說：『人類的四週都



是禍害，所以人類要圖生存，便要去奮鬥！『蒼蠅就是我們人類的禍害，我們要圖生存，我們就得要和蒼蠅奮鬥！我們與其到後來要殺死十五億五千二百二十萬個蒼蠅而覺得不易，那我們還是在暮春初夏的時候，見到了蒼蠅就把牠殺死；因為在這個時候殺死一個蒼蠅，等於到後來殺死了十五億五千二百二十萬個蒼蠅啊！

我們怎麼樣使蒼蠅不致繁殖出來呢？朋友們！請你注意下面的辦法：

甲 關於垃圾的：

一 垃圾桶必須要有蓋蓋着，而且要做着固定的，不致傾覆了。

二 垃圾桶中的垃圾，必須要每日清除。

三 垃圾桶中垃圾的處置方法：一，把垃圾運到鄉野去充作農田的肥料；二，近海的，垃圾運出去傾入海中；三，設置焚化場，將垃圾焚燒。

這樣的辦法，蒼蠅就不能在垃圾桶中尋牠們的美味繁殖了。

乙 關於廁所的：

一 多設衛生廁所，使蒼蠅不能下卵生蛆。

二 蓄糞池須嚴密加蓋，而且要常常清除，使蒼蠅無法去下卵生蛆。

三 廁所中要講究清潔，而且常用水沖洗，廁所最好要用綠色鐵絲門常常緊閉着，使蒼蠅不能進去。

丙 關於畜舍的：

一 馬廄，牛棚，糞欄等處均應保持清潔，凡是畜類的糞便，不要堆積起來，放在有蓋的桶中；在

鄉間可以平鋪地上受太陽之晒炙，蒼蠅就無法去繁殖牠的子孫了。

二 用一種粗製的石炭酸（又叫做臭藥水）時時澆洒，即使有蒼蠅去下了卵，或是成爲蛆了，也就死滅而不能成蒼蠅了。

丁 關於家庭中的：

一 用一種綠色的鐵絲網來遮閉窗戶，使蒼蠅不能進到屋中。

二 用鐵絲做一種蠅拍，遇見蒼蠅，就把牠拍死。

三 用香甜的東西和膠水一同塗在紙上，放在室中，蒼蠅是貪食的，牠們飛上紙去，就黏住了，不久就死了。

四 注意吃的東西不要被蒼蠅息足。

五 嚴禁小孩玩弄蒼蠅。

朋友們，如果我們大家都這樣的做着，蒼蠅雖然是我們的敵人，但是，我們也不怕牠了！

中華民國二十一年七月 初版

蒼蠅的功績一冊 定價大洋二分五釐

著作者 顧 綺 仲

校訂者 中華平民教育促進會  
平民文學部

出版者 中華平民教育促進會

印刷者 攝華印書局

發行者 中華平民教育促進會  
石駙馬大街二十一號

實 用 翻 必  
驗 本 印 究

